Требования к статьям

Уважаемые авторы!

Редакция электронного научного журнала «edu.e-history.kz» Института истории и этнологии имени Ч.Ч. Валиханова принимает к печати в электронном виде, ранее нигде не публиковавшиеся научные рукописи с сопроводительными документами. 
Автор передает рукопись в редакцию при строгом соблюдении правил оформления научных статей.
Рукопись авторской статьи для публикации в международном электронном научном издании «edu.e-history.kz» отправляется ТОЛЬКО онлайн посредством загрузки через интерфейс сайта журнала. Для этого нужно на сайте https://edu.e-history.kz в разделе «Войти» в пустой строке «Электронная почта» указать почту «edu.e-history@gmail.com», в строке «Пароль» набрать «history2021». 
Текст статьи, оформленный в соответствии с требованиями, загружается и направляется в электронном формате (с расширениями doc, docx, rtf) в разделе «Отправить статью». 
Статьи, не зарегистрированные на сайте, к рассмотрению не принимаются. 
Тексты статей, высланные на личный e-mail редакторов или e-mail журнала, не принимаются.
Подлинность рукописи предварительно проверяется в системе «StrikePlagiarism» и при удовлетворительном результате отправляется на рецензирование.
После получения положительной рецензии редакция уведомляет авторов о принятии статьи к публикации, а также замечания рецензентов и редакторов, в соответствии с которыми необходимо исправить и дополнить статью. В случае отказа в публикации статьи редакция направляет автору мотивированный отказ.
Авторы несут ответственность за подбор и достоверность приведенных исторических источников, цитат, статистических и социологических данных, имен собственных, географических названий и прочих сведений.

1 Правила оформления рукописей статей:
1.1 Шрифт статей – Times New Roman, интервал – 1, отступ – 1, размер шрифта основного текста – 14, шрифт ключевых слов, списка использованной литературы, текста в таблицах – 12. Объем статей – от 5000 до 7000 слов (формат А4).
1.2 Поля: слева – 3 см, справа – 1 см, снизу и сверху – по 2 см.
1.3 Основной текст статьи набирается в редакторе Word.
1.4 Для однородности стиля не используйте в тексте шрифтовые выделения (курсив, подчеркивания и др.). 
1.5 Таблицы, чертежи, рисунки и т.п. нумеруются поочередно, под иллюстрацией по заданной теме, по центру (14 кегль, обычный)  (например, Таблица 1 – Название таблицы). Если в статье один рисунок, то он не нумеруется. 5 Таблицы, чертежи, рисунки и др. не должны превышать 20% от объема статьи (в случае крайней необходимости – 30%). 
В основном тексте ссылки на литературу и источники даются в скобках (Иванов 1908: 12). Библиографический список приводится 12 кеглем в конце статьи в алфавитном порядке без нумерации. Библиографические ссылки в тексте следует давать с указанием фамилии автора, года издания и страницы (Қозыбаев, 1992: 77). Если дается ссылка на сборник статей или архивных материалов, вместо фамилии автора можно указывать либо фамилию ответственного редактора (или составителя) сборника. При ссылке на статьи или книги, написанные совместно двумя авторами, указываются оба автора (Такенов, Байгалиев, 1993: 17). При ссылке на статьи или книги, написанные совместно тремя или более авторами, следует указывать фамилию первого автора и писать «и др.» (Омарбеков и др., 2011: 87). Архивные источники полностью не раскрываются, указываются только номер дела и лист (ҚР ПА, 2243: 35). При ссылках на работы одного и того же автора, опубликованные в одном и том же году, следует различать работы, добавляя буквы a, б, в году издания (Қойгелдиев, 2020a: 15) (Қойгелдиев, 2020б: 22).

2. Структура статьи:
2.1 Статья должна содержать код МРНТИ№
Международный рубрикатор научно-технической информации (МРНТИ) – данные, которые показывают отрасль научного знания, в рамках которого выполнено исследование. Располагается в левом верхнем углу.
2.2 Ниже через строчку по центру располагается название статьи прописными буквами, полужирным шрифтом.
2.3 Информация об авторе(ах): ФИО авторов (полностью) строчными буквами, полужирным шрифтом по центру. Если авторов несколько, то фамилии авторов приводятся в порядке их вклада в написание статьи, при этом фамилия основного автора пишется первой. Надстрочными символами (1) и (2) обозначаются аффилиации (название организации, город, страна). А надстрочным символом в виде звездочки (*) отмечается автор-корреспондент.
2.4 На следующей строке: сведения об ученой степени, ученом звании, должность, название организации, страна, город, электронный адрес автора. В сведениях об авторах также указывается ссылка на ORCID iD профиль автора.
[bookmark: _GoBack]2.5 После отступа: аннотацию статьи (100-200 слов) и ключевые слова до 10 слов) (на казахском, русском и английском языках), 
Аннотация – раскрывает содержание статьи, поставленную проблему и цель исследования, отражает существенные факты, основные аргументы и позицию автора, а также полученные результаты проведенного исследования. Рекомендуемый объем аннотации: 100–150 слов.
Ключевые слова – это слова, которые являются в статье наиболее значимыми и максимально точно характеризуют предмет и область исследования. Они включают основные понятия, проблемы, географические термины и другие аспекты, раскрывающие содержание статьи. В качестве ключевых слов могут использоваться одиночные слова и словосочетания. Рекомендуемое количество ключевых слов: 5–10 слов.
Указанные выше требования 2.2-2.5 в структуре статьи размещаются поочередно на трех языках. МРНТИ, название статьи, информация об авторах, аннотация и ключевые слова приводятся на казахском, русском и английском языках.

Пример:
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Аннотация. Текст, текст, текст……
Ключевые слова: Текст, текст, текст……

ПРИМЕЧАНИЕ! Сведения даются на трех языках по этому образцу. Кафедра не пишется.

3. Структура текста статьи:
Статья должна содержать вводную, методическую, основную, заключительную части, в конце – список литературы.
3.1 Введении (актуальность проблемы исследования);
3.2 Материалы и методы (материалы и методы расписываются подробно);
3.3 Обсуждение (описывается, кто из авторов занимался данной темой исследования);
3.4 Результаты исследования. (основная часть статьи);
3.5 Заключение (выводы);
3.6 Если статья выполнена при финансовой поддержке научного фонда, то разрешается указать это в качестве информации и/или благодарности. 
3.7 Список литературы и источников (на языке оригинала). Литература и источник должны быть указаны в алфавитном порядке.
3.8 References (если ссылка дана не на английском языке, в транслитерации в скобках дается вариант на английском языке. В конце сноски указывается (In Russian), если ссылка переведена с русского языка).
Использованная литература и источники даются по списку под наменованием «Список источников и литературы». Литература дается в алфавитном порядке без нумерации, в алфавитном порядке. Литература на казахском, русском языках меняется на романизированный алфавит (транслитерация), а в квадратных скобках [...] дается перевод на английский язык. Место издания указывается полностью. Таким образом: М., Л., А., А-А., СПб. не сокращается.
Стиль ссылок на русском и казахском языках оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» (Требования к изданиям, включенным в список КОКСОН).
При ссылке на Интернет-ресурсы, указывается сайт, заголовок и дата посещения.  

Список литературы и источников:
Алдажұманов Қ. Атты әскер дивизиясының тағдыры // Егемен Қазақстан. – 2018. – 24 сентября (№ 180). – С. 9. 
Баринов И.И. Германская стратегия в Центральной Азии в годы Первой мировой войны // Цивилизационно-культурные аспекты взаимоотношений России и народов Центральной Азии в начале ХХ столетия (1916 год: уроки общей трагедии): сб. докл. Междунар. науч.-практ. конф. – Москва, 2016. – С. 114–118.
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Грозный 1916-й год: сб. документов и материалов. – Алматы: «Казахстан»,1998. – 422 с.
Котюкова Т.В. Восстание 1916 года в Туркестане: документальные свидетельства общей трагедии. – [Электронный ресурс] – URL: http://berlek-nkp.com/analitics/5587-vosstanie-1916-goda-v-turkestane-dokumentalnye-svidetelstva-obschey-tragedii-sbornik-dokumentov-i-materialov.html (дата обращения: 22.10.2017 г.)
Қазақстан тарихы (көне заманнан бүгінге дейін). Бес томдық. – 3-том. – Алматы: «Атамұра», 2000. – 768 б.
Қазақстан Республикасы Орталық мемлекеттік архиві (ҚР ОМА). 264-қ., 1-т., 13-іс, 3-п.
ҚР ОМА. 264-қ., 1-т., 13-іс, 3-п.
Максимов К.Н. 110-я отдельная калмыцкая кавалерийская дивизия в военной истории Калмыкии // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. – 2011. – №1. – С. 48-55.
Сәдуақасова П.Қ. Жанайдар Садуақасов: өмірі мен қызметі. – Қарағанды, 2008. – 300 б.

Пример транслитерации:
References (транслитерация на латинице)
Суляк, 2012 – Суляк С.Г. Этнодемографические процессы в Бессарабии в XIX – начале XX в. // Русин. Международный исторический журнал. – 2012. – № 1 (27). – С. 6-26.
Sulyak, 2012 – Sulyak S.G. Etnodemograficheskie protsessy v Bessarabii v XIX – nachale XX v. [Ethno-Demographic processes in Bessarabia in the XIX - beginning of the XX ages]. Rusin. International historical magazine, 2012. – N 1 (27). – P. 6-26 [in Russian].

Объем материалов:
Для статей: максимальный объем статьи, включая аннотации, список литературы, примечания – 5000-7000 слов.
Для рецензий: максимальный объем рецензии – 1500-1600 слов. Выходные данные рецензируемой книги следует приводить полностью, включая издательство, количество страниц, а также имена ответственных редакторов или составителей в случае рецензирования сборников.
Рукописи статей, оформленные не по требованиям, к публикации не принимаются.
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